

чества его времени чин: он получил звание „гостя“;<sup>1</sup> до этого чина не поднимался еще никто из его семьи.<sup>2</sup> В качестве члена корпорации гостей он неоднократно нес трудную и хлопотливую таможенную службу в Архангельске.<sup>3</sup> В 1696 году он был избран гостями в комиссию по наблюдению за ходом кораблестроения в „гостиных кумпанствах“ в Воронеже. В 1699 году в числе 34 гостей он участвовал в выборах во вновь организованную Бурмистерскую палату вместе со своим сыном Семеном, который тоже уже носил звание гостя, хотя ему было в это время только 27 лет.<sup>4</sup> Этой ранней карьере, очевидно, способствовало видное положение его отца.

В связи с ростом имущественного благосостояния В. И. Грудцына и возвышением его служебного положения изменился круг его знакомств. Если старшие представители семьи Грудцыных водили дружбу с подьячими, то Василий Иванович чувствовал себя на равной ноге с провинциальной служилой знатью. В Архангельске он запросто бывал у воеводы, который делился с ним столичными новостями. В 1675 году при проезде через Архангельск в Москву голландского посольства Василий Иванович в числе важнейших лиц города посещал послов и присылал им подарки.<sup>5</sup> В 1685 году на пути из Архангельска в Устюг он проезжал к холмогорскому архиепископу Афанасию „для духовной беседы“. Из двух сохранившихся писем его к Афанасию видно, что Василий Иванович посылал ему в подарок то „печь обрасчатую“ (т. е. изразцы для печи), то „в мешечке фунт травы китайской чаю“. Вместе с тем он прибегал к помощи архиепископа в случаях задержки в своих торговых и денежных делах.<sup>6</sup> О близких отношениях Василия Ивановича с местной администрацией говорят направлявшиеся в Москву жалобы на воеводу, который „дружит гостю Василию Грудцыну“.<sup>7</sup> В 1693 году в доме Василия Ивановича в Устюге останавливался Петр I во время своего путешествия из Москвы в Архангельск.<sup>8</sup>

Все это указывает на то, что В. И. Грудцын занял видное и, казалось бы, прочное место в бюрократическом мире. Но его благосостояние внезапно рухнуло. Первые признаки надвигающейся катастрофы появились еще в 1698 году. Василий Иванович, взяв вместе с другими торговыми людьми подряд на поставку хлеба для архангельских стрельцов — около 8000 четвертей, не выполнил его в срок, а в Архангельске в это время, вследствие бывшего на Севере три года подряд неурожая,

<sup>1</sup> В таможенной книге Устюга Великого 1673—1674 годов (ЦГАДА, ф. городских книг, № 203) В. И. Грудцын значится еще торговым человеком гостиной сотни, а в следующем году он уже в чине гостя заведует таможенными сборами в Архангельске (см.: Крепостная мануфактура в России, ч. 1. Л., 1930, стр. 301).

<sup>2</sup> В грамоте устюжскому воеводе 1658 года (РИБ, т. XII, слоб. 393) Сила Грудцын назван „гостем“, но это — явная ошибка. Ни до, ни после этого года ни он и никто другой из представителей семьи Грудцыных, кроме Василия Ивановича и его сына Семена, не носил этого титула. В частности, Сила назван торговым человеком гостиной сотни в документах 1659 (А. А. Титов. Летопись Великоустюжская. М., 1889, стр. 66), 1660, 1661 (ЦГАДА, ф. Строгановских дел, 1680, № 2, лл. 11 и 26) и 1663 годов (там же, ф. приказных дел ст. лет, 1663 г., № 289).

<sup>3</sup> ЦГАДА, ф. Оружейной палаты, №№ 26919, 34078; ф. приказных дел ст. лет, 1689 г., № 253; 1698 г., № 202.

<sup>4</sup> М. М. Богословский. Петр I. Материалы для биографии, т. I. Л., 1940, стр. 363; ЦГАДА, ф. Разряда Белгородского стола стбл. № 1732, л. 83.

<sup>5</sup> Посольство Кунраада фан Кленка. СПб., 1900, стр. 307, 331, 348, 349, 562.

<sup>6</sup> Отдел рукописей ГБА СССР, Румянцовский сборник, № 50: „Грамоты, записи, отписки и разного рода бумаги с 1624 по 1721 год, списанные с подлинников, доставленных из Архангелогородского архива Н. П. Румянцову, 1822 г.“.

<sup>7</sup> ДАИ, т. X, № 101, стр. 447.

<sup>8</sup> А. А. Титов. Летопись Великоустюжская, стр. 72.